
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง  ปัจจยัท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองล าปางในการซ้ือกรมธรรม์
ประกนัชีวติผา่นธนาคารกรุงเทพ จ ากดั (มหาชน)  สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 3 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ปัจจยัท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองล าปางในการซ้ือกรมธรรมป์ระกนั

ชีวติผา่นธนาคารกรุงเทพ จ ากดั (มหาชน) 
 ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองล าปางในการซ้ือกรมธรรมป์ระกนั
ชีวติผา่นธนาคารกรุงเทพ จ ากดั (มหาชน)  จ  าแนกตามเพศ  อาย ุและรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 
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ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ตารางท่ี 1  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 119 47.6 
หญิง 131 52.4 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง ร้อยละ  52.4  และเป็นเพศชาย    
ร้อยละ  47.6 
 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 30 ปี 76 30.4 
30 - 40 ปี 75 30.0 
41 - 50 ปี 58 23.2 
51-60 ปี 38 15.2 
มากกวา่ 60 ปี 3 1.2 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอาย ุไม่เกิน 30 ปี ร้อยละ 30.4 รองลงมาคือ 
อาย ุ30 - 40 ปี ร้อยละ 30.0  และ อาย ุ41 - 50 ปี ร้อยละ 23.2  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 108 43.2 
สมรส 117 46.8 
หยา่ร้าง 25 10.0 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพ สมรส ร้อยละ 46.8 รองลงมา 
คือ โสด ร้อยละ 43.2 และหยา่ร้าง ร้อยละ 10.0   
 

 

ตารางท่ี 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกินมธัยมศึกษาตอนตน้ 9 3.6 
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช  24 9.6 
อนุปริญญา/ปวส. 38 15.2 
ปริญญาตรี 157 62.8 
สูงกวา่ปริญญาตรี 22 8.8 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี  4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดบัการศึกษาคือ ปริญญาตรี 
ร้อยละ 62.8 รองลงมาคือ อนุปริญญา/ปวส. ร้อยละ 15.2 และมธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช ร้อยละ 
9.6 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ธุรกิจส่วนตวั 93 37.2 
รับราชการ 45 18.0 
รัฐวสิาหกิจ 32 12.8 
พนกังานบริษทัเอกชน 62 24.8 
อาชีพอิสระ เช่น ทนายความ, วศิวกร, แพทย ์ 18 7.2 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพคือ ธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 37.2 
รองลงมา คือพนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 24.8 และรับราชการ ร้อยละ 18.0 ตามล าดบั 
 

 

ตารางท่ี  6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 
รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 10,000 บาท 17 6.8 
10,000 - 20,000 บาท 71 28.4 
20,001 - 30,000 บาท             63 25.2 
30,001 - 40,000 บาท  47 18.8 
40,000 -50,000บาท 30 12.0 
มากกวา่ 50,000 บาท 22 8.8 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี  6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้โดยเฉล่ียต่อเดือนมากท่ีสุดคือ 
10,000 - 20,000 บาท ร้อยละ 28.4 รองลงมาคือ 20,001 - 30,000 บาท ร้อยละ 25.2   และ 30,001 - 
40,000 บาท  ร้อยละ 18.8 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามประเภทประกนัชีวิตท่ีท า
ผา่นธนาคารกรุงเทพปัจจุบนั  

ประเภทประกนัชีวติที่ท าผ่านธนาคารกรุงเทพ
ปัจจุบัน 

จ านวน ร้อยละ 

แบบสะสมทรัพย ์ 190 76.0 
แบบบ านาญ 41 16.4 
แบบคุม้ครองเครดิต 19 7.6 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี  7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ประเภทประกนัชีวิตท่ีท าผ่าน
ธนาคารกรุงเทพปัจจุบนัคือ แบบสะสมทรัพย ์  ร้อยละ 76.0 รองลงมา แบบบ านาญ ร้อยละ 16.4 
และแบบคุม้ครองเครดิต ร้อยละ 7.6 ตามล าดบั 
 

 

 

ตารางท่ี 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามจ านวนกรมธรรมท่ี์มี 
จ านวนกรมธรรม์ จ านวน ร้อยละ 

1 กรมธรรม ์ 135 54.0 
2 กรมธรรม ์ 77 30.8 
3 กรมธรรม ์ 19 7.6 
4 กรมธรรมข้ึ์นไป 19 7.6 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนกรมธรรม ์1 กรมธรรม ์
ร้อยละ 54.0 รองลงมาคือ 2 กรมธรรม ์ร้อยละ 30.8 3 และกรมธรรม ์4 กรมธรรมข้ึ์นไป เท่ากนั   
ร้อยละ 7.6  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ านวนกรมธรรม์ของ
ธนาคารกรุงเทพ จ ากดั (มหาชน) ท่ีมี 

จ านวนกรมธรรม์ของธนาคารกรุงเทพ จ ากดั 
(มหาชน) ทีม่ี 

จ านวน ร้อยละ 

1 กรมธรรม ์ 142 56.8 
2 กรมธรรม ์ 81 32.4 
3 กรมธรรม ์ 11 4.4 
4 กรมธรรมข้ึ์นไป 16 6.4 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี  9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จ านวนกรมธรรม์ของธนาคาร
กรุงเทพ จ ากดั (มหาชน) ท่ีมี  คือ 1 กรมธรรม์ ร้อยละ 56.8 รองลงมาคือ 2 กรมธรรม ์ร้อยละ 32.4 
และกรมธรรมข้ึ์นไป ร้อยละ 6.4  ตามล าดบั 
 

 

ตารางท่ี 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามแหล่งท่ีท าให้ทราบขอ้มูล
บริการประกนัชีวติผา่นธนาคาร กรุงเทพ จ ากดั (มหาชน)  
แหล่งที่ท าให้ทราบข้อมูลบริการประกนัชีวติผ่าน

ธนาคาร กรุงเทพ จ ากดั (มหาชน) 
จ านวน ร้อยละ 

พนกังานธนาคารแนะน า 208 83.2 
ป้ายหนา้ธนาคาร 35 14.0 
เวบ็ไซตธ์นาคาร 32 12.8 
ศึกษาดว้ยตนเอง 32 12.8 
เพื่อน/คนรู้จกัแนะน า 65 26.0 
แผน่พบั /ใบปลิว 13 5.2 
วทิย ุ 2 0.8 
หนงัสือพิมพ ์ 5 2.0 
นิตยสาร 0 0.0 
ประชาสัมพนัธ์ตามสถานท่ีต่างๆ 2 0.8 
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จากตารางท่ี  10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่แหล่งท่ีท าให้ทราบขอ้มูลบริการ
ประกนัชีวิตผ่านธนาคาร กรุงเทพ จ ากดั (มหาชน) คือ พนกังานธนาคารแนะน า ร้อยละ 83.2 
รองลงมาคือ  เพื่อน/คนรู้จกัแนะน า ร้อยละ 26.0 และป้ายหนา้ธนาคาร ร้อยละ 14.0 ตามล าดบั 
 

 

ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามวตัถุประสงคข์องการท า
ประกนัชีวติ 

วตัถุประสงค์ของการท าประกนัชีวติ จ านวน ร้อยละ 
เพื่อการออมเงิน  196 78.4 
เพื่อคุม้ครองรายไดแ้ละครอบครัว 75 30.0 
เพื่อคุม้ครองสุขภาพ 67 26.8 
เป็นการประกนัท่ีมีผลรับท่ีแน่นอน 17 6.8 
อ่ืนๆ  3 1.2 

 

จากตารางท่ี 11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคข์องการท าประกนั
ชีวติคือ เพื่อการออมเงิน ร้อยละ 78.4 รองลงมาคือ เพื่อคุม้ครองรายไดแ้ละครอบครัว ร้อยละ 30.0 
และเพื่อคุม้ครองสุขภาพ ร้อยละ 26.8 ตามล าดบั 
 

 

ตารางท่ี  12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการเคยซ้ือกรมธรรมจ์าก
บริษทัอ่ืนมาก่อนก่อนซ้ือกรมธรรมป์ระกนัชีวติผา่นธนาคารกรุงเทพ จ ากดั (มหาชน)   
การเคยซ้ือกรมธรรม์จากบริษัทอืน่มาก่อนก่อนซ้ือ
กรมธรรม์ประกนัชีวติผ่านธนาคารกรุงเทพ จ ากดั 

(มหาชน)   

จ านวน ร้อยละ 

เคย 121 48.4 
ไม่เคย 129 51.6 

รวม 250 100.0 
 

จากตารางท่ี  12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามไม่เคยซ้ือกรมธรรมจ์ากบริษทัอ่ืนมาก่อน 
ร้อยละ 51.6  และเคยซ้ือกรมธรรม์ประกันชีวิตผ่านธนาคารกรุงเทพ จ ากัด (มหาชน) มาก่อน       
ร้อยละ 48.4  
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ส่วนที ่2 ปัจจัยทีม่ีผลต่อผู้บริโภคในอ าเภอเมืองล าปางในการซ้ือกรมธรรม์ประกนัชีวติผ่านธนาคาร
กรุงเทพ จ ากดั (มหาชน)   
 

ตารางท่ี 13 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามการใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่ื อ เ สี ย ง ข อ ง บ ริ ษั ท ท่ี
รับประกนั 

148 
(59.2) 

76 
(30.4) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.49 
(มาก) 1 

ความมัน่คงของธนาคาร 148 
(59.2) 

76 
(30.4) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.49 
(มาก) 1 

รู ป แบบขอ ง กร มธร รม์ มี
หลากหลายให้ เ ลือก (  เ ช่น
แบบประกัน Gain 1st 220, 
แบบประกนั Gain 1st 250 และ
แบบประกนั Gain 1st 248) 

124 
(49.6) 

100 
(40.0) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.39 
(มาก) 3 

เ ง่ือนไขการประกันตรงกับ
ความตอ้งการ 

51 
(20.4) 

173 
(69.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 6 

ระยะเวลากรมธรรมเ์หมาะสม 51 
(20.4) 

199 
(79.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 5 

แบบประกนัใหค้วามคุม้ครอง
ชีวติท่ีสูง 

51 
(20.4) 

149 
(59.6) 

50 
(20.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 7 

ให้ผลตอบแทนในรูปเงินปัน
ผลท่ีสูง 

76 
(30.4) 

174 
(69.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 4 

สิทธิประโยชน์ทางภาษี 76 
(30.4) 

174 
(69.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 4 

มูลค่าเงินเวนคืนกรมธรรม ์ 51 
(20.4) 

148 
(59.2) 

51 
(20.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 7 

เ ง่ือนไขกรมธรรม์มีการให้
ผลตอบแทนเม่ือครบก าหนด
ตามระยะเวลา 

51 
(20.4) 

199 
(79.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 5 

ไดรั้บสิทธิประโยชน์แน่นอน 101 
(40.4) 

149 
(59.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 2 
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จากตารางท่ี 13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ย
ด้านผลิตภณัฑ์ ทุกปัจจยัย่อยในระดับมาก โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คงของธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.49) รองลงมาคือไดรั้บ
สิทธิประโยชน์แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.40) รูปแบบของกรมธรรม์มีหลากหลายให้เลือก ( เช่นแบบ
ประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั Gain 1st 250 และแบบประกนั Gain 1st 248) (ค่าเฉล่ีย 4.39)  และ
ใหผ้ลตอบแทนในรูปเงินปันผลท่ีสูง สิทธิประโยชน์ทางภาษี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.30)  
 
 

ตารางท่ี 14 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามการใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

อัตราเบ้ียประกันมีความ

เหมาะสม 
76 

(30.4) 
148 
(59.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 3 

สามารถช าระเบ้ียเป็นราย

งวด 
76 

(30.4) 
174 
(69.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 1 

ร ะ ย ะ เ ว ล า ช า ร ะ เ บ้ี ย

เหมาะสม 
76 

(30.4) 
150 
(60.0) 

24 
(9.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 2 

สามารถช าระเบ้ียโดยบตัร

เครดิตได ้
101 
(40.4) 

123 
(49.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 1 

มี ก า ร ค า น ว ณ อั ต ร า

ผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจ้ง

ใหท้ราบ 

76 
(30.4) 

174 
(69.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 1 

 

จากตารางท่ี 14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ย
ดา้นราคาทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่  สามารถ
ช าระเบ้ียเป็นรายงวด สามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิตได ้มีการค านวณอตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริง
แจง้ให้ทราบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมา ระยะเวลาช าระเบ้ียเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.21) และ
อตัราเบ้ียประกนัมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางท่ี 15  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามการใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึง
เป็นตวัแทนจ าหน่าย 

151 
(60.4) 

99 
(39.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 1 

สามารถติดต่อกบัพนกังาน
ไดส้ะดวก 

126 
(50.4) 

124 
(49.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 2 

ช าระเบ้ียประกนัไดห้ลาย
ช่องทาง เช่น  ผา่น 
 เค าน์ เ ตอร์ธนาค าร ,  ตู ้
เอทีเอม็, เคาน์เตอร์บริษทั 
กรุงเทพประกนัชีวิต, ท่ีท า
การไปรษณีย,์  
เคาน์ เตอร์ เซอร์วิทและ 
บตัรเครดิต 

148 
(59.2) 

51 
(20.4) 

51 
(20.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.39 
(มาก) 3 

การจัดจ าหน่ายผ่านสาขา
ของธนาคารซ่ึงมีจ านวน  
มาก ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี 

124 
(49.6) 

126 
(50.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 2 

 สามารถติดต่อช าระค่าเบ้ีย
ประกนัผา่นธนาคารได ้
 ทุกสาขา 

98 
(39.2) 

101 
(40.4) 

51 
(20.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 5 

สถานท่ีตั้ งของธนาคาร
สะดวกในการติดต่อ 

50 
(20.0) 

200 
(80.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 4 

มี เ ว็บ ไซต์ให้ข้อ มูลแ ก่
ลูกคา้   

50 
(20.0) 

200 
(80.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 4 

มี ท่ี จอดรถสะดวกและ
เพียงพอ 

51 
(20.4) 

199 
(79.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 4 

วนั- เวลาท่ีเปิดให้บริการ
สะดวกในการติดต่อ 

25 
(10.0) 

199 
(79.6) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 6 
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 จากตารางท่ี 15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ย
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่  ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.60) รองลงมาคือ สามารถ
ติดต่อกบัพนกังานไดส้ะดวก การจดัจ าหน่ายผา่นสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวน มาก ครอบคลุมทุก
พื้นท่ี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.50) และช าระเบ้ียประกนัไดห้ลายช่องทาง เช่น  ผา่น เคาน์เตอร์ธนาคาร, ตู้
เอทีเอ็ม, เคาน์เตอร์บริษทักรุงเทพประกนัชีวิต, ท่ีท าการไปรษณีย,์ เคาน์เตอร์เซอร์วิทและ บตัร
เครดิต (ค่าเฉล่ีย 4.39)  
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ตารางท่ี  16  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามการใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีโฆษณาผ่าน ส่ือต่ างๆ 
ทางโทรทศัน์  วทิย ุ
ห นั ง สื อ พิ ม พ์  แ ล ะ
อินเทอร์เน็ต  

101 
(40.4) 

123 
(49.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 1 

มีแผ่นพบัประชาสัมพนัธ์
ใหข้อ้มูลบริการ 

50 
(20.0) 

124 
(49.6) 

76 
(30.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 5 

ค าแนะน าจากผู ้ท่ี เคยใช้
บริการ 

50 
(20.0) 

148 
(59.2) 

52 
(20.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.99 
(มาก) 4 

ข่ า ว ส า ร ท่ี ไ ด้ รั บ จ า ก
ธนาคารเก่ียวกับประกัน
ชีวิต ครบถ้วนและเข้าใจ
ง่าย 

51 
(20.4) 

173 
(69.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 2 

มีบริการ Call Center 
สอบถามขอ้มูลได ้

0 
(0.0) 

200 
(80.0) 

50 
(20.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 6 

มีการให้ของท่ีระลึกเม่ือ
ตดัสินใจซ้ือ 

26 
(10.4) 

198 
(79.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 3 

มีของช าร่วยมอบให้ลูกคา้
ส าหรับการท าประกนั 
 ชี วิ ต ให ม่ห รื อ ใน ช่ ว ง
เทศกาลหรือวนัส าคญั 

25 
(10.0) 

199 
(79.6) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 3 

ข อ ง ท่ี ร ะ ลึ ก แ ล ะ ข อ ง
ช า ร่ ว ย ส า ม า ร ถ ใ ช้
ประโยชน์ไดดี้ 

25 
(10.0) 

199 
(79.6) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 3 

การสนับสนุนกิจกรรม
สาธารณประโยชน์ เช่น  
 การสนับสนุนการศึกษา
แก่นกัเรียนท่ียากไร้ 

25 
(10.0) 

199 
(79.6) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 3 

พนักงานของธนาคารเป็น
ผูแ้นะน าขายกรมธรรม ์

50 
(20.0) 

174 
(69.6) 

26 
(40.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 2 

มีการให้สะสมแตม้เม่ือซ้ือ
โดยใชบ้ตัรเดรดิต 

25 
(10.0) 

199 
(79.6) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 3 
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 จากตารางท่ี 16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ย
ดา้นการส่งเสริมการตลาด ทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่  มีโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์  วิทยุ หนงัสือพิมพ ์และอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.30) 
รองลงมาคือ ข่าวสารท่ีได้รับจากธนาคารเก่ียวกบัประกนัชีวิต ครบถว้นและเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.10) และมีการให้ของท่ีระลึกเม่ือตดัสินใจซ้ือ มีของช าร่วยมอบให้ลูกคา้ส าหรับการท าประกนั 
ชีวิตใหม่หรือในช่วงเทศกาลหรือวนัส าคญั ของท่ีระลึกและของช าร่วยสามารถใช้ประโยชน์ไดดี้ 
การสนบัสนุนกิจกรรมสาธารณประโยชน์ เช่น  การสนบัสนุนการศึกษาแก่นกัเรียนท่ียากไร้ มีการ
ใหส้ะสมแตม้เม่ือซ้ือโดยใชบ้ตัรเครดิต เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.00)  
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ตารางท่ี 17 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามการใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

พนักงานมีความน่าเช่ือถือ 
และไวว้างใจได ้

151 
(60.4) 

73 
(29.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 3 

พ นั ก ง า น มี ค ว า ม
ก ร ะ ตื อ รื อ ร้ น ใ น ก า ร
ใหบ้ริการ 

127 
(50.8) 

97 
(38.8) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 5 

พนักงานมีความรู้ความ
ช านาญใหข้อ้มูลเก่ียวกบั 
 การประกนัชีวิตท่ีถูกตอ้ง
ครบถว้น 

102 
(40.8) 

148 
(59.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.41 
(มาก) 4 

พนักงานมีบุคลิกภาพท่ีดี 
ยิม้แยม้แจ่มใส 

127 
(50.8) 

123 
(49.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 2 

พนักงานกิริยามารยาทท่ีดี 
แต่งกายสะอาดเรียบร้อย 

151 
(60.4) 

73 
(29.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 3 

พนกังานธนาคารให้
ค  าแนะน าเพื่อเลือกแบบ
การประกนัท่ีเหมาะสม 

151 
(60.4) 

99 
(39.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 1 

พนกังานคอยใหค้ าแนะน า
ช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา 

151 
(60.4) 

73 
(29.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 3 

พนกังานมีความ
รับผิดชอบในการ
ปฏิบติังาน 

151 
(60.4) 

99 
(39.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 1 

พนกังานรักษา
ผลประโยชนใ์หก้บัลูกคา้ 

101 
(40.4) 

149 
(59.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 5 

พนักงานดูแลลูกค้าอย่าง
สม ่าเสมอ 

101 
(40.4) 

149 
(59.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 5 
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 จากตารางท่ี 17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ย
ดา้นบุคลากร เกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่  
พนกังานธนาคารใหค้  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกนัท่ีเหมาะสม พนกังานมีความรับผิดชอบใน
การปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.60) รองลงมาคือ พนักงานมีบุคลิกภาพท่ีดี ยิ้มแยม้แจ่มใส 
(ค่าเฉล่ีย 4.51) และพนกังานมีความน่าเช่ือถือ และไวว้างใจได ้พนกังานกิริยามารยาทท่ีดี แต่งกาย
สะอาดเรียบร้อย พนกังานคอยใหค้  าแนะน าช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.50)  
 

 

ตารางท่ี  18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามการใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ 

ปัจจยัด้านลกัษณะทาง
กายภาพ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

 สถานท่ีภายในธนาคาร 
สะอาด เรียบร้อย  ตกแต่ง     
 สวยงาม ทนัสมยั  

100 
(40.0) 

125 
(50.0) 

25 
(10.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 1 

ธ น า ค า ร มี เ ค ร่ื อ ง มื อ 
อุปกรณ์และเทคโนโลยีท่ี
ทนัสมยัมา ใหบ้ริการ 

100 
(40.0) 

98 
(39.2) 

52 
(20.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 3 

ธน า ค า ร มี ก า ร จั ด ว า ง
อุปกรณ์ แบบฟอร์มต่างๆ   
เป็นจุด มีป้ายบอกแผนก/
ฝ่ า ย อย่ า ง ชัด เ จน  เ ป็ น
ระเบียบเรียบร้อย 

100 
(40.0) 

25 
(10.0) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 2 

 ธนาคารมีส่ิงอ านวยความ
สะดวกเพียงพอขณะ 
รอรับบริการ เช่น โตะ๊ 
เกา้อ้ี โทรทศัน์ 
หนงัสือพิมพ ์และ มีน ้ าด่ืม
ไวใ้หบ้ริการ 

100 
(40.0) 

124 
(49.6) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 1 
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 จากตารางท่ี 18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ย
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ ทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่  สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด เรียบร้อย  ตกแต่ง   สวยงาม ทนัสมยั ธนาคารมีส่ิงอ านวย
ความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ เช่น โต๊ะ เกา้อ้ี โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ์ และ มีน ้ าด่ืมไว้
ใหบ้ริการ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ ธนาคารมีการจดัวางอุปกรณ์ แบบฟอร์มต่างๆ   เป็น
จุด มีป้ายบอกแผนก/ฝ่ายอยา่งชดัเจน เป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 4.20) และธนาคารมีเคร่ืองมือ 
อุปกรณ์และเทคโนโลยท่ีีทนัสมยัมา ใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.19) 
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ตารางท่ี 19 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามการใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

การให้บริการสะดวกและ

รวดเร็ว 

199 
(79.6) 

25 
(10.0) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 1 

ไดรั้บกรมธรรมท่ี์รวดเร็ว 150 
(60.0) 

74 
(29.6) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 3 

ความถูกตอ้งครบถว้นของ

กรมธรรม ์

125 
(50.0) 

125 
(50.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 3 

จ าน วน เ จ้ าหน้ า ท่ี ข อ ง
บริษัทประกันมีเพียงพอ
ในการใหบ้ริการ 

102 
(40.8) 

122 
(48.8) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 6 

ขั้นตอนในการท าประกัน

ชีวติไม่ยุง่ยากซบัซอ้น 

102 
(40.8) 

148 
(59.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.41 
(มาก) 4 

ขั้ น ต อน ใน ก า ร แ ก้ ไ ข

ปัญหาใหลู้กคา้รวดเร็ว 

102 
(40.8) 

148 
(59.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.41 
(มาก) 4 

การช าระ เ งินท าได้ ง่ าย
สะดวก สามารถตดับญัชี 
ธนาคารได ้

127 
(50.8) 

97 
(38.8) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 5 

มี ร ะ บ บ ก า ร ท า ง า น ท่ี

ถูกตอ้ง แม่นย  า และเช่ือถือ  

ได ้

151 
(60.4) 

99 
(39.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 2 

 

 จากตารางท่ี  19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยั
ยอ่ยดา้นกระบวนการให้บริการ เกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่  การใหบ้ริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.69) รองลงมาคือ มีระบบการท างาน
ท่ีถูกต้อง แม่นย  า และเช่ือถือได้ (ค่าเฉล่ีย 4.60) และได้รับกรมธรรม์ท่ีรวดเร็ว ความถูกต้อง
ครบถว้นของกรมธรรม ์เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.50)  
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ตารางท่ี 20  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามการใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ 

 
ปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ 

 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบัที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 50 
(20.0) 

174 
(69.6) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 4 

ดา้นราคา 101 
(40.4) 

123 
(49.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 3 

ด้ า น ช่ อ ง ท า ง ก า ร จั ด
จ าหน่าย 

126 
(50.4) 

124 
(49.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 1 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 101 
(40.4) 

149 
(59.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 2 

ดา้นบุคลากร 126 
(50.4) 

124 
(49.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 1 

ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 102 
(40.8) 

122 
(48.8) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 3 

ดา้นกระบวนการ 126 
(50.4) 

98 
(39.2) 

26 
(10.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 2 

 

 

จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยั
ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ ปัจจยัย่อยในระดบัมากท่ีสุด คือ ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
ดา้นบุคลากร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.50)   ส่วนด้านการส่งเสริมการตลาด ด้านกระบวนการ เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.40) และดา้นราคา ดา้นลกัษณะทางกายภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.30)  และดา้นผลิตภณัฑ์ 
(ค่าเฉล่ีย 4.10)  ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 
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ส่วนที ่3 ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม์ประกันชีวติของท่านผ่านธนาคารกรุงเทพจ ากดั 
(มหาชน) ในอ าเภอเมืองล าปาง  จ าแนกตามเพศ  อายุ และรายได้โดยเฉลีย่ต่อเดือน 
 3.1 ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม์ประกนัชีวิตของท่านผ่านธนาคาร
กรุงเทพจ ากดั (มหาชน) ในอ าเภอเมืองล าปาง  จ าแนกตามเพศ   
 

ตารางท่ี 21 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ 
จ  าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=119 n=131 N=250 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั  4.55 

(มากท่ีสุด) 
4.43 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

ความมัน่คงของธนาคาร  4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

รูปแบบของกรมธรรม์มีหลากหลายให้เลือก ( เช่นแบบ
ประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั Gain 1st 250 และแบบ
ประกนั Gain 1st 248)  

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

เง่ือนไขการประกนัตรงกบัความตอ้งการ  4.17 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ระยะเวลากรมธรรมเ์หมาะสม  4.26 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

แบบประกนัใหค้วามคุม้ครองชีวติท่ีสูง  4.12 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ใหผ้ลตอบแทนในรูปเงินปันผลท่ีสูง  4.40 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

สิทธิประโยชน์ทางภาษี  4.40 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 มูลค่าเงินเวนคืนกรมธรรม ์ 4.03 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เง่ือนไขกรมธรรม์มีการให้ผลตอบแทนเม่ือครบก าหนด
ตามระยะเวลา  

4.26 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ไดรั้บสิทธิประโยชน์แน่นอน  4.36 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 21 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้
ความส าคญัปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์เกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ปัจจยัแรก ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คงของธนาคาร รูปแบบของกรมธรรม์
มีหลากหลายใหเ้ลือก ( เช่นแบบประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั Gain 1st 250 และแบบประกนั 
Gain 1st 248) เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.55) รองลงมา ใหผ้ลตอบแทนในรูปเงินปันผลท่ีสูง สิทธิประโยชน์
ทางภาษี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.40) และไดรั้บสิทธิประโยชน์แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.36)  
 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคัญปัจจยัย่อยด้าน
ผลิตภณัฑ์ทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก ได้รับสิทธิ
ประโยชน์แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.44) รองลงมา ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คงของ
ธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.43) และรูปแบบของกรมธรรมมี์หลากหลายให้เลือก ( เช่นแบบประกนั 
Gain 1st 220, แบบประกนั Gain 1st 250 และแบบประกนั Gain 1st 248) (ค่าเฉล่ีย 4.25) 
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ตารางท่ี  22 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามเพศ 

ปัจจยัด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
n=119 n=131 N=250 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อตัราเบ้ียประกนัมีความเหมาะสม 4.13 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

สามารถช าระเบ้ียเป็นรายงวด 4.23 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ระยะเวลาช าระเบ้ียเหมาะสม 4.18 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

สามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิตได ้ 4.27 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีการค านวณอตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ใหท้ราบ 4.30 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 22 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นราคา ทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรก มีการค านวณอตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ให้ทราบ (ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมา สามารถช าระ
เบ้ียโดยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 4.27) และสามารถช าระเบ้ียเป็นรายงวด (ค่าเฉล่ีย 4.23)  
 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นราคา 
ทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก สามารถช าระเบ้ียเป็นราย
งวด (ค่าเฉล่ีย 4.37) รองลงมา สามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 4.33) และมีการค านวณ
อตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ใหท้ราบ (ค่าเฉล่ีย 4.31) 
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ตารางท่ี 23 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย   จ  าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=119 n=131 N=250 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย 4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

สามารถติดต่อกบัพนกังานไดส้ะดวก 4.44 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

ช าระเบ้ียประกนัไดห้ลายช่องทาง เช่น  ผา่น 
 เคาน์เตอร์ธนาคาร, ตูเ้อทีเอม็, เคาน์เตอร์บริษทั 
กรุงเทพประกนัชีวติ, ท่ีท าการไปรษณีย,์  
เคานเ์ตอร์เซอร์วทิและ บตัรเครดิต 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

การจดัจ าหน่ายผา่นสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวน  
มาก ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.40 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

 สามารถติดต่อช าระค่าเบ้ียประกนัผา่นธนาคารได ้
 ทุกสาขา 

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

สถานท่ีตั้งของธนาคารสะดวกในการติดต่อ 4.18 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีเวบ็ไซตใ์หข้อ้มูลแก่ลูกคา้   4.18 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 4.26 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

วนั- เวลาท่ีเปิดใหบ้ริการสะดวกในการติดต่อ 4.04 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี  23 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก การจดัจ าหน่ายผ่านสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวนมาก ครอบคลุมทุก
พื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.60) รองลงมา ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.57) และ
ช าระเบ้ียประกนัไดห้ลายช่องทาง เช่น  ผา่น เคาน์เตอร์ธนาคาร, ตูเ้อทีเอ็ม, เคาน์เตอร์บริษทักรุงเทพ
ประกนัชีวติ, ท่ีท าการไปรษณีย,์ เคาน์เตอร์เซอร์วทิและ บตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 4.52) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก ช่ือเสียง
ของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.63) รองลงมา สามารถติดต่อกบัพนกังานไดส้ะดวก 
(ค่าเฉล่ีย 4.56) และการจดัจ าหน่ายผ่านสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี 
(ค่าเฉล่ีย 4.40) 
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ตารางท่ี 24 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=119 n=131 N=250 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์  วิทย ุ หนงัสือพิมพ ์
และอินเทอร์เน็ต  

4.45 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีแผน่พบัประชาสมัพนัธ์ใหข้อ้มูลบริการ 4.08 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการ 4.13 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ข่าวสารท่ีไดรั้บจากธนาคารเก่ียวกบัประกนัชีวติ ครบถว้น
และเขา้ใจง่าย 

4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีบริการ Call Center สอบถามขอ้มูลได ้ 3.90 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีการใหข้องท่ีระลึกเม่ือตดัสินใจซ้ือ 3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีของช าร่วยมอบใหลู้กคา้ส าหรับการท าประกนั 
 ชีวติใหม่หรือในช่วงเทศกาลหรือวนัส าคญั 

4.04 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ของท่ีระลึกและของช าร่วยสามารถใชป้ระโยชน์ไดดี้ 4.08 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การสนบัสนุนกิจกรรมสาธารณประโยชน์ เช่น  
 การสนบัสนุนการศึกษาแก่นกัเรียนท่ียากไร้ 

4.08 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

พนกังานของธนาคารเป็นผูแ้นะน าขายกรมธรรม ์ 4.22 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีการใหส้ะสมแตม้เม่ือซ้ือโดยใชบ้ตัรเครดิต 4.08 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  24 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้
ความส าคญัปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาด ทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจัยแรก มีโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ ทางโทรทัศน์  วิทยุ หนังสือพิมพ์ และ
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อินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.45) รองลงมา พนกังานของธนาคารเป็นผูแ้นะน าขายกรมธรรม์ (ค่าเฉล่ีย 
4.22) และข่าวสารท่ีไดรั้บจากธนาคารเก่ียวกบัประกนัชีวติ ครบถว้นและเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.21)  
 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก มี
โฆษณาผา่นส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์  วิทยุ หนงัสือพิมพ ์และอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมา 
มีการให้ของท่ีระลึกเม่ือตดัสินใจซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.04) และข่าวสารท่ีได้รับจากธนาคารเก่ียวกบั
ประกนัชีวติ ครบถว้นและเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 25 แสดงค่าเฉล่ียระดับความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านบุคลากร 
จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=119 n=131 N=250 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานมีความน่าเช่ือถือ และไวว้างใจได ้ 4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 4.45 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

พนกังานมีความรู้ความช านาญใหข้อ้มูลเก่ียวกบั 
 การประกนัชีวติท่ีถูกตอ้งครบถว้น 

4.45 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี ยิม้แยม้แจ่มใส 4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานกิริยามารยาทท่ีดี แต่งกายสะอาดเรียบร้อย 4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานธนาคารใหค้  าแนะน าเพ่ือเลือกแบบการประกนัท่ี
เหมาะสม 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานคอยใหค้  าแนะน าช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา 4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความรับผิดชอบในการปฏิบติังาน 4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานรักษาผลประโยชน์ใหก้บัลูกคา้ 4.36 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

พนกังานดูแลลูกคา้อยา่งสม ่าเสมอ 4.36 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 25 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมากท่ีสุด โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ปัจจยัแรก พนกังานมีความรับผดิชอบในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.63) รองลงมา พนกังาน
ธนาคารให้ค  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกันท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.60) และพนักงานมี
บุคลิกภาพท่ีดี ยิม้แยม้แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.55)   
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 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคัญปัจจยัย่อยด้าน
บุคลากรเกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก พนกังาน
ธนาคารให้ค  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกนัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.61) รองลงมา พนกังานมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.58) และพนกังานมีความน่าเช่ือถือ และไวว้างใจได ้
พนักงานกิริยามารยาทท่ีดี แต่งกายสะอาดเรียบร้อย พนักงานคอยให้ค  าแนะน าช่วยเหลือเม่ือมี
ปัญหา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.50) 
 

 

 

ตารางท่ี 26 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=119 n=131 N=250 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด เ รียบร้อย  ตกแต่ง  
สวยงาม ทนัสมยั  

4.37 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ์และเทคโนโลยีท่ีทนัสมยัมา 
ใหบ้ริการ 

4.30 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ธนาคารมีการจดัวางอุปกรณ์ แบบฟอร์มต่างๆ   เป็นจุด มี
ป้ายบอกแผนก/ฝ่ายอยา่งชดัเจน เป็นระเบียบเรียบร้อย 

4.24 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 ธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะ 
รอรับบริการ เช่น โตะ๊ เกา้อ้ี โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์และ มี
น ้ าด่ืมไวใ้หบ้ริการ 

4.40 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี  26 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ปัจจยัแรก ธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะ สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด 
เรียบร้อย  ตกแต่ง สวยงาม ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.37) รองลงมา ธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ์และ
เทคโนโลยีท่ีทนัสมัยมา ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.30)  และรอรับบริการ เช่น โต๊ะ เก้าอ้ี โทรทศัน์ 
หนงัสือพิมพ ์และ มีน ้าด่ืมไวใ้หบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.40)  
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 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคัญปัจจยัย่อยด้าน
ลักษณะทางกายภาพทุกปัจจยัย่อยในระดับมาก โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจัยแรก 
สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด เรียบร้อย  ตกแต่ง  สวยงาม ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมา 
ธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ เช่น โต๊ะ เกา้อ้ี โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์
และ มีน ้ าด่ืมไวใ้ห้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.21) และธนาคารมีการจดัวางอุปกรณ์ แบบฟอร์มต่างๆ   เป็น
จุด มีป้ายบอกแผนก/ฝ่ายอยา่งชดัเจน เป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 4.17) 
 

 

ตารางท่ี 27 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  จ  าแนกตามเพศ 

 
ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=119 n=131 N=250 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใหบ้ริการสะดวกและรวดเร็ว 4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

ไดรั้บกรมธรรมท่ี์รวดเร็ว 4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

ความถูกตอ้งครบถว้นของกรมธรรม ์ 4.49 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

จ านวนเจ้าหน้าท่ีของบริษัทประกันมีเพียงพอในการ

ใหบ้ริการ 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ขั้นตอนในการท าประกนัชีวติไม่ยุง่ยากซบัซอ้น 4.39 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ขั้นตอนในการแกไ้ขปัญหาใหลู้กคา้รวดเร็ว 4.39 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

การช าระเงินท าไดง่้ายสะดวก สามารถตดับญัชี 

ธนาคารได ้

4.43 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

มีระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง แม่นย  า และเช่ือถือ  ได ้ 4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี  27 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามผู้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการใหบ้ริการเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก การให้บริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.71) รองลงมา มีระบบการ
ท างานท่ีถูกตอ้ง แม่นย  า และเช่ือถือ  ได้ (ค่าเฉล่ีย 4.57) และได้รับกรมธรรม์ท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 
4.53)  
 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคัญปัจจยัย่อยด้าน
กระบวนการใหบ้ริการเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก 
การใหบ้ริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.67) รองลงมา มีระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง แม่นย  า และ
เช่ือถือ  ได ้(ค่าเฉล่ีย 4.63) และไดรั้บกรมธรรมท่ี์รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.51) 
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3.2 ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม์ประกนัชีวิตของท่านผ่านธนาคาร
กรุงเทพจ ากดั (มหาชน) ในอ าเภอเมืองล าปาง  จ าแนกตามอายุ 

 
ตารางท่ี 28  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 
จ าแนกตามอาย ุ

  
 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 30-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึน้ไป รวม 

n=76 n=75 n=58 n=41 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั  4.50 

(มากท่ีสุด) 
4.37 

(มาก) 
4.55 

(มากท่ีสุด) 
4.59 

(มากท่ีสุด) 
4.49 

(มาก) 
 ความมัน่คงของธนาคาร  4.50 

(มากท่ีสุด) 
4.37 

(มาก) 
4.55 

(มากท่ีสุด) 
4.59 

(มากท่ีสุด) 
4.49 

(มาก) 
  รู ป แ บ บ ข อ ง ก ร ม ธ ร ร ม์ มี
หลากหลายให้เลือก ( เช่นแบบ
ประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั 
Gain 1st 250 และแบบประกัน 
Gain 1st 248)  

4.47 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.59 

(มากท่ีสุด) 
4.44 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 

 เง่ือนไขการประกนัตรงกบัความ
ตอ้งการ  

4.09 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

 ระยะเวลากรมธรรมเ์หมาะสม  4.21 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
 แบบประกันให้ความคุ้มครอง
ชีวติท่ีสูง  

4.00 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
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ตารางท่ี 28 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียระดับความส าคัญของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ ์ จ าแนกตามอาย ุ
 

  
 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 30-40 ปี 41-50 ปี 
51 ปีขึน้
ไป 

รวม 

n=76 n=75 n=58 n=41 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ให้ผลตอบแทนในรูปเงินปันผล
ท่ีสูง  

4.29 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.41 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

 สิทธิประโยชน์ทางภาษี  4.29 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.41 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
 มูลค่าเงินเวนคืนกรมธรรม ์ 4.01 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 เ ง่ื อนไขกรมธรรม์ มีก ารให้
ผลตอบแทนเม่ือครบก าหนดตาม
ระยะเวลา  

4.21 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

 ไดรั้บสิทธิประโยชน์แน่นอน  4.36 

(มาก) 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
4.34 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 28 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 30 ปี ให้
ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ปัจจยัแรกไดแ้ก่ ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คงของธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.50) 
รองลงมา  รูปแบบของกรมธรรมมี์หลากหลายให้เลือก ( เช่นแบบประกนั Gain 1st 220, แบบ
ประกนั Gain 1st 250 และแบบประกนั Gain 1st 248) (ค่าเฉล่ีย 4.47) และ ไดรั้บสิทธิประโยชน์
แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.36)  

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-40 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้น
ผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ ไดรั้บ
สิทธิประโยชน์แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.51) รองลงมา ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คงของ
ธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.37) และให้ผลตอบแทนในรูปเงินปันผลท่ีสูง สิทธิประโยชน์ทางภาษี 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.23)  
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ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้น
ผลิตภณัฑทุ์กปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ รูปแบบของ
กรมธรรมมี์หลากหลายให้เลือก ( เช่นแบบประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั Gain 1st 250 และ
แบบประกนั Gain 1st 248) (ค่าเฉล่ีย 4.59) รองลงมา ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คง
ของธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.55) และให้ผลตอบแทนในรูปเงินปันผลท่ีสูง สิทธิประโยชน์ทาง
ภาษี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.41)  

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยัย่อย
ด้านผลิตภัณฑ์ทุกปัจจัยย่อยในระดับมาก โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจัยแรกได้แก่ 
ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คงของธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.59) รองลงมา  รูปแบบ
ของกรมธรรมมี์หลากหลายให้เลือก (เช่นแบบประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั Gain 1st 250 
และแบบประกนั Gain 1st 248) (ค่าเฉล่ีย 4.44) และไดรั้บสิทธิประโยชน์แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.39) 
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ตารางท่ี 29  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนก
ตามอาย ุ

  
 

 

ปัจจยัด้านราคา 

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 30-40 ปี 41-50 ปี 
51 ปีขึน้
ไป 

รวม 

n=76 n=75 n=58 n=41 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อั ต ร า เ บ้ี ย ป ร ะ กั น มี ค ว า ม

เหมาะสม 

4.18 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

สามารถช าระเบ้ียเป็นรายงวด 4.30 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

ระยะเวลาช าระเบ้ียเหมาะสม 4.21 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

สามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิต

ได ้

4.26 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
4.41 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

มีการค านวณอตัราผลตอบแทน

ท่ีแทจ้ริงแจง้ใหท้ราบ 

4.39 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 29 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 30 ปี ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นราคาทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรกไดแ้ก่ มีการค านวณอตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ให้ทราบ (ค่าเฉล่ีย 4.39) รองลงมา สามารถ
ช าระเบ้ียเป็นรายงวด (ค่าเฉล่ีย 4.30) และสามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 4.26) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-40 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้น
ราคาทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ สามารถช าระเบ้ีย
เป็นรายงวด (ค่าเฉล่ีย 4.37) รองลงมา สามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 4.33) และ
ระยะเวลาช าระเบ้ียเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.24)  

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้น
ราคาทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ มีการค านวณ
อตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ให้ทราบ (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมา สามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิต
ได ้(ค่าเฉล่ีย 4.22) และสามารถช าระเบ้ียเป็นรายงวด (ค่าเฉล่ีย 4.19) 
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ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยัย่อย
ดา้นราคาทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ สามารถ
ช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 4.41) รองลงมา สามารถช าระเบ้ียเป็นรายงวด (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
และอตัราเบ้ียประกนัมีความเหมาะสม มีการค านวณอตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ให้ทราบ เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.29) 
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ตารางท่ี  30 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย   จ  าแนกตามอาย ุ

  
 

 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย    

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 30-40 ปี 41-50 ปี 
51 ปีขึน้
ไป 

รวม 

n=76 n=75 n=58 n=41 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ช่ือ เ สียงของธนาคาร ซ่ึง เ ป็น
ตวัแทนจ าหน่าย 

4.58 

(มากท่ีสุด) 
4.68 

(มากท่ีสุด) 
4.57 

(มากท่ีสุด) 
4.56 

(มากท่ีสุด) 

4.60 

(มากท่ีสุด) 
สามารถติดต่อกับพนักงานได้
สะดวก 

4.49 

(มาก) 
4.59 

(มากท่ีสุด) 
4.43 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
ช า ร ะ เ บ้ี ย ป ร ะ กัน ไ ด้ห ล า ย
ช่องทาง เช่น  ผา่น 
 เคาน์เตอร์ธนาคาร, ตู ้เอทีเอ็ม, 
เคาน์เตอร์บริษทั 
กรุงเทพประกันชีวิต, ท่ีท าการ
ไปรษณีย์, เคาน์เตอร์เซอร์วิส
และ บตัรเครดิต 

4.43 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.55 

(มากท่ีสุด) 
4.44 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 

การจัดจ าหน่ายผ่านสาขาของ
ธ น า ค า ร ซ่ึ ง มี จ า น ว น ม า ก 
ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี 

4.53 

(มากท่ีสุด) 
4.36 

(มาก) 
4.60 

(มากท่ีสุด) 
4.54 

(มากท่ีสุด) 

4.50 

(มากท่ีสุด) 

 สามารถ ติดต่ อช า ระค่ า เ บ้ี ย
ประกนัผา่นธนาคารได ้
 ทุกสาขา 

4.16 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 

สถานท่ีตั้ งของธนาคารสะดวก
ในการติดต่อ 

4.24 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
มีเวบ็ไซตใ์หข้อ้มูลแก่ลูกคา้   4.24 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
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ตารางท่ี 30  (ต่อ)   แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย     จ  าแนกตามอาย ุ

  
 

 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย    

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 30-40 ปี 41-50 ปี 
51 ปีขึน้
ไป 

รวม 

n=76 n=75 n=58 n=41 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 4.22 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
วนั- เวลาท่ีเปิดให้บริการสะดวก
ในการติดต่อ 

3.96 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 

 จากตารางท่ี 30 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 30 ปี ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.58) 
รองลงมา การจดัจ าหน่ายผา่นสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวน มาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.53) 
และสามารถติดต่อกบัพนกังานไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.99) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-40 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย เกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรกไดแ้ก่ ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมา สามารถติดต่อกบั
พนักงานไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.59) และการจดัจ าหน่ายผ่านสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวนมาก 
ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.36)  

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย เกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรกไดแ้ก่ การจดัจ าหน่ายผา่นสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.60) 
รองลงมา ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.57) และช าระเบ้ียประกนัไดห้ลาย
ช่องทาง เช่น  ผ่าน เคาน์เตอร์ธนาคาร, ตูเ้อทีเอ็ม, เคาน์เตอร์บริษทักรุงเทพประกนัชีวิต, ท่ีท าการ
ไปรษณีย,์ เคาน์เตอร์เซอร์วสิและ บตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 4.55) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยัย่อย
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ปัจจยัแรกไดแ้ก่ ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.56) รองลงมา การจดั
จ าหน่ายผ่านสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวน มาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.54) และสามารถ
ติดต่อกบัพนกังานไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.49) 
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ตารางท่ี  31  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามอาย ุ

  
 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 30-40 ปี 41-50 ปี 
51 ปีขึน้
ไป 

รวม 

n=76 n=75 n=58 n=41 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโฆษณาผ่าน ส่ือต่ างๆ  ทาง
โทรทัศน์  วิทยุ หนังสือพิมพ ์
และอินเทอร์เน็ต  

4.37 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.48 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

มีแผ่นพับประชาสัมพันธ์ให้
ขอ้มูลบริการ 

3.89 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการ 3.99 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
ข่าวสารท่ีได้รับจากธนาคาร
เก่ียวกับประกันชีวิต ครบถ้วน
และเขา้ใจง่าย 

4.18 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

มีบริการ Call Center สอบถาม
ขอ้มูลได ้

3.86 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
มี ก า ร ใ ห้ ข อ ง ท่ี ร ะ ลึ ก เ ม่ื อ
ตดัสินใจซ้ือ 

3.93 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
มี ข อ งช า ร่ ว ย มอบให้ ลู กค้ า
ส าหรับการท าประกนั 
 ชีวิตใหม่หรือในช่วงเทศกาล
หรือวนัส าคญั 

3.96 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

ของ ท่ีระ ลึกและของช า ร่วย
สามารถใชป้ระโยชน์ไดดี้ 

4.01 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
ก า ร ส นั บ ส นุ น กิ จ ก ร ร ม
สาธารณประโยชน์ เช่น  
 การสนับสนุนการ ศึกษาแ ก่
นกัเรียนท่ียากไร้ 

4.01 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

พนักงานของธนาคาร เ ป็นผู ้
แนะน าขายกรมธรรม ์

4.09 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
มีการให้สะสมแต้มเม่ือซ้ือโดย
ใชบ้ตัรเครดิต 

4.01 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  31 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 30 ปี ให้
ความส าคญัปัจจัยย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดทุกปัจจยัย่อยในระดับมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ มีโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์  วิทยุ หนงัสือพิมพ ์และ
อินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.37) รองลงมา ข่าวสารท่ีไดรั้บจากธนาคารเก่ียวกบัประกนัชีวิต ครบถว้น
และเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.18) และพนกังานของธนาคารเป็นผูแ้นะน าขายกรมธรรม ์(ค่าเฉล่ีย 4.09)   
 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-40 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้น
การส่งเสริมการตลาดทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ 
มีการใหข้องท่ีระลึกเม่ือตดัสินใจซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมา มีโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์  
วิทยุ หนงัสือพิมพ ์และอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.08) และมีของช าร่วยมอบให้ลูกคา้ส าหรับการท า
ประกนั ชีวติใหม่หรือในช่วงเทศกาลหรือวนัส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.96) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้น
การส่งเสริมการตลาดทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ 
มีโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์  วทิย ุหนงัสือพิมพ ์และอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.48) รองลงมา 
พนกังานของธนาคารเป็นผูแ้นะน าขายกรมธรรม์ (ค่าเฉล่ีย 4.28) และข่าวสารท่ีไดรั้บจากธนาคาร
เก่ียวกบัประกนัชีวติ ครบถว้นและเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.24)  
 ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยัย่อย
ดา้นการส่งเสริมการตลาดทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก
ไดแ้ก่ มีโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์  วิทยุ หนงัสือพิมพ ์และอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.32) 
รองลงมา พนกังานของธนาคารเป็นผูแ้นะน าขายกรมธรรม์ (ค่าเฉล่ีย 4.17) และค าแนะน าจากผูท่ี้
เคยใชบ้ริการ มีของช าร่วยมอบใหลู้กคา้ส าหรับการท าประกนั ชีวิตใหม่หรือในช่วงเทศกาลหรือวนั
ส าคญั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.07) 
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ตารางท่ี 32 แสดงค่าเฉล่ียระดับความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านบุคลากร  
จ าแนกตามอาย ุ

  
 

 
ปัจจยัด้านบุคลากร 

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 30-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึน้ไป รวม 

n=76 n=75 n=58 n=41 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงานมีความน่าเช่ือถือ และ
ไวว้างใจได ้

4.45 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

4.36 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

พนักงานมีความรู้ความช านาญ
ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการประกนั 
ชีวติท่ีถูกตอ้งครบถว้น 

4.36 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี ยิม้แยม้
แจ่มใส 

4.47 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานกิริยามารยาทท่ีดี แต่ง
กายสะอาดเรียบร้อย 

4.45 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานธนาคารให้ค  าแนะน า
เ พ่ือ เ ลือกแบบการประกัน ท่ี
เหมาะสม 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

พนัก ง านคอยให้ค  า แนะน า
ช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา 

4.45 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีความรับผิดชอบใน
การปฏิบติังาน 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานรักษาผลประโยชน์
ใหก้บัลูกคา้ 

4.36 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

พนั ก ง า น ดู แ ล ลู ก ค้ า อ ย่ า ง
สม ่าเสมอ 

4.36 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 32  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 30 ปี ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ พนกังานธนาคารให้ค  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกนัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 
4.57) รองลงมา พนักงานมีความรับผิดชอบในการปฏิบติังาน  (ค่าเฉล่ีย 4.53) และพนักงานมี
บุคลิกภาพท่ีดี ยิม้แยม้แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.47)  
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ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-40 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้น
บุคลากรเกือบทุกปัจจัยย่อยในระดับมาก โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจัยแรกได้แก่ 
พนักงานมีความรับผิดชอบในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมา พนักงานธนาคารให้
ค  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกนัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.67) และพนกังานกิริยามารยาทท่ีดี แต่ง
กายสะอาดเรียบร้อย พนกังานคอยใหค้  าแนะน าช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.55)  

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้น
บุคลากรเกือบทุกปัจจัยย่อยในระดับมาก โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจัยแรกได้แก่ 
พนักงานมีความรับผิดชอบในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.62) รองลงมา พนักงานธนาคารให้
ค  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกนัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.57) และพนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี ยิ้ม
แยม้แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.52) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยัย่อย
ดา้นบุคลากรเกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ 
พนักงานธนาคารให้ค  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกนัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.61) รองลงมา 
พนกังานมีความรับผดิชอบในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.59) และพนกังานกิริยามารยาทท่ีดี แต่งกาย
สะอาดเรียบร้อย พนกังานคอยใหค้  าแนะน าช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.56) 
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ตารางท่ี 33  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ  จ าแนกตามอาย ุ

  
 

 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 30-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึน้ไป รวม 

n=76 n=75 n=58 n=41 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด 
เ รี ยบ ร้อย   ตกแต่ ง  สวยงาม 
ทนัสมยั  

4.25 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ์และ
เ ท ค โ น โ ล ยี ท่ี ทั น ส มั ย ม า
ใหบ้ริการ  

4.21 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ธนาคารมีการจัดวางอุปกรณ์ 
แบบฟอร์มต่างๆ   เป็นจุด มีป้าย
บอกแผนก/ฝ่ายอยา่งชดัเจน เป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 ธน าค า ร มี ส่ิ ง อ า น ว ยค ว า ม
สะดวก เ พี ย งพอขณะรอ รั บ
บริการ เช่น โต๊ะ เกา้อ้ี โทรทศัน์ 
หนังสือพิมพ์ และ มีน ้ าด่ืมไว้
ใหบ้ริการ 

4.33 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 33 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 30 ปี ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพเกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ ธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ เช่น 
โต๊ะ เกา้อ้ี โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์และ มีน ้ าด่ืมไวใ้ห้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.33) รองลงมา สถานท่ี
ภายในธนาคาร สะอาด เรียบร้อย  ตกแต่ง สวยงาม ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.25) และธนาคารมีเคร่ืองมือ 
อุปกรณ์และเทคโนโลยท่ีีทนัสมยัมาใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.21) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-40 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้น
ลกัษณะทางกายภาพเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก
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ไดแ้ก่ สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด เรียบร้อย  ตกแต่ง สวยงาม ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.28) รองลงมา 
ธนาคารมีการจดัวางอุปกรณ์ แบบฟอร์มต่างๆ   เป็นจุด มีป้ายบอกแผนก/ฝ่ายอย่างชัดเจน เป็น
ระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 4.20) และธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ 
เช่น โตะ๊ เกา้อ้ี โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์และ มีน ้าด่ืมไวใ้หบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.13)  

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้น
ลกัษณะทางกายภาพเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก
ได้แก่ ธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ เช่น โต๊ะ เก้าอ้ี โทรทศัน์ 
หนงัสือพิมพ ์และ มีน ้ าด่ืมไวใ้ห้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.45) รองลงมา สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด 
เรียบร้อย  ตกแต่ง สวยงาม ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.38) และธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ์และเทคโนโลยี
ท่ีทนัสมยัมาใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.34) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยัย่อย
ดา้นลกัษณะทางกายภาพเกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรกไดแ้ก่ สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด เรียบร้อย  ตกแต่ง สวยงาม ทนัสมยั ธนาคารมีส่ิงอ านวย
ความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ เช่น โต๊ะ เกา้อ้ี โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์และ มีน ้ าด่ืมไว้
ใหบ้ริการ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมา ธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ์และเทคโนโลยีท่ีทนัสมยัมา
ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.27) และธนาคารมีการจดัวางอุปกรณ์ แบบฟอร์มต่างๆ   เป็นจุด มีป้ายบอก
แผนก/ฝ่ายอยา่งชดัเจน เป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางท่ี  34 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  จ  าแนกตามอาย ุ

  
 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 30-40 ปี 41-50 ปี 51 ปีขึน้ไป รวม 

n=76 n=75 n=58 n=41 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใหบ้ริการสะดวกและ

รวดเร็ว 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

ไดรั้บกรมธรรมท่ี์รวดเร็ว 4.47 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

ความถูกตอ้งครบถว้นของ

กรมธรรม ์

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

จ านวนเจา้หนา้ท่ีของบริษทั

ประกนัมีเพียงพอในการ

ใหบ้ริการ 

4.28 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ขั้นตอนในการท าประกนัชีวติไม่

ยุง่ยากซบัซอ้น 

4.39 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ขั้นตอนในการแก้ไขปัญหาให้

ลูกคา้รวดเร็ว 

4.39 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

การช าระเงินท าได้ง่ายสะดวก 

สามารถตดับญัชีธนาคารได ้

4.36 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

มีระบบการท างานท่ีถูกต้อง 

แม่นย  า และเช่ือถือได ้

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี  34 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 30 ปี ให้
ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการใหบ้ริการเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ การให้บริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.64) รองลงมา มี
ระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง แม่นย  า และเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 4.57) และความถูกตอ้งครบถ้วนของ
กรมธรรม ์(ค่าเฉล่ีย 4.50) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-40 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้น
กระบวนการใหบ้ริการเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก
ไดแ้ก่ การให้บริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.69) รองลงมา มีระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง 
แม่นย  า และเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 4.67) และความถูกตอ้งครบถว้นของกรมธรรม ์(ค่าเฉล่ีย 4.51) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปี ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้น
ผกระบวนการให้บริการเกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรกไดแ้ก่ การให้บริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.71) รองลงมา มีระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง 
แม่นย  า และเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 4.57) และไดรั้บกรมธรรมท่ี์รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.52)  

ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามอายุ 51 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยัย่อย
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรกไดแ้ก่ การให้บริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.76) รองลงมา มีระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง 
แม่นย  า และเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 4.61) และไดรั้บกรมธรรมท่ี์รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.54) 
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3.3 ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม์ประกันชีวิตของท่านผ่านธนาคาร
กรุงเทพจ ากดั (มหาชน) ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามรายได้โดยเฉลีย่ต่อเดือน 
 

ตารางท่ี  35 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 
จ าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 

  
 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
20,000 บาท  

 20,001-30,000 

บาท  

 30,001-40,000 

บาท  

 40,001 บาท
ขึน้ไป  

รวม 

n=88 n=63 n=47 n=52 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั  4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.43 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
4.49 

(มาก) 
 ความมัน่คงของธนาคาร  4.52 

(มากท่ีสุด) 
4.43 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
4.49 

(มาก) 
  รู ป แ บ บ ข อ ง ก ร ม ธ ร ร ม์ มี
หลากหลายให้เลือก ( เช่นแบบ
ประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั 
Gain 1st 250 และแบบประกัน 
Gain 1st 248)  

4.38 

(มาก) 
4.46 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 

 เง่ือนไขการประกนัตรงกบัความ
ตอ้งการ  

4.10 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

 ระยะเวลากรมธรรมเ์หมาะสม  4.19 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
 แบบประกันให้ความคุ้มครอง
ชีวติท่ีสูง  

3.98 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

 ให้ผลตอบแทนในรูปเงินปันผล
ท่ีสูง  

4.26 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

 สิทธิประโยชน์ทางภาษี  4.26 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
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ตารางท่ี 35  (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียระดับความส าคัญของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑ ์ จ าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 

  
 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
20,000 บาท  

 20,001-30,000 

บาท  

 30,001-40,000 

บาท  

 40,001 บาท
ขึน้ไป  

รวม 

n=88 n=63 n=47 n=52 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 มูลค่าเงินเวนคืนกรมธรรม ์ 4.03 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 เ ง่ื อนไขกรมธรรม์ มีก ารให้
ผลตอบแทนเม่ือครบก าหนดตาม
ระยะเวลา  

4.19 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

 ไดรั้บสิทธิประโยชน์แน่นอน  4.43 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.45 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 35  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อ
เดือนไม่เกิน 20,000 บาท ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์เกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คงของ
ธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.52) รองลงมา ไดรั้บสิทธิประโยชน์แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.43) และรูปแบบ
ของกรมธรรมมี์หลากหลายให้เลือก ( เช่นแบบประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั Gain 1st 250 
และแบบประกนั Gain 1st 248) (ค่าเฉล่ีย 4.38)  

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก ไดแ้ก่  
รูปแบบของกรมธรรมมี์หลากหลายให้เลือก (เช่นแบบประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั Gain 1st 
250 และแบบประกนั Gain 1st 248) (ค่าเฉล่ีย 4.46) รองลงมา ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความ
มัน่คงของธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.43) และ ไดรั้บสิทธิประโยชน์แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.33)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ความส าคญัปัจจยั
ย่อยด้านผลิตภณัฑ์ทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ 
ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คงของธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.49) รองลงมา ไดรั้บ
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สิทธิประโยชน์แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.45) และให้ผลตอบแทนในรูปเงินปันผลท่ีสูง สิทธิประโยชน์
ทางภาษี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.38)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยั
ย่อยด้านผลิตภณัฑ์เกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก
ไดแ้ก่  ช่ือเสียงของบริษทัท่ีรับประกนั ความมัน่คงของธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.50) รองลงมา 
ไดรั้บสิทธิประโยชน์แน่นอน (ค่าเฉล่ีย 4.40) และรูปแบบของกรมธรรมมี์หลากหลายให้เลือก ( เช่น
แบบประกนั Gain 1st 220, แบบประกนั Gain 1st 250 และแบบประกนั Gain 1st 248) (ค่าเฉล่ีย 
4.38) 
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ตารางท่ี 36   แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนก
ตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 

  
 

 

ปัจจยัด้านราคา 

รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
20,000 บาท  

 20,001-30,000 

บาท  

 30,001-40,000 

บาท  

 40,001 

บาทขึน้
ไป  

รวม 

n=88 n=63 n=47 n=52 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อั ต ร า เ บ้ี ย ป ร ะ กั น มี ค ว า ม

เหมาะสม 

4.20 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

สามารถช าระเบ้ียเป็นรายงวด 4.30 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

ระยะเวลาช าระเบ้ียเหมาะสม 4.17 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

สามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิต

ได ้

4.27 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

มีการค านวณอตัราผลตอบแทน

ท่ีแทจ้ริงแจง้ใหท้ราบ 

4.30 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 36 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อ
เดือนไม่เกิน 20,000 บาท ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้นราคาทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก  โดยปัจจยั
ย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกได้แก่ สามารถช าระเบ้ียเป็นรายงวด มีการค านวณอตัรา
ผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ให้ทราบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมา สามารถช าระเบ้ียโดยบตัร
เครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 4.27) และอตัราเบ้ียประกนัมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.20) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท  ให้ความส าคญั
ปัจจยัยอ่ยดา้นราคาทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ มี
การค านวณอตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ใหท้ราบ (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมา สามารถช าระเบ้ียเป็น
รายงวด (ค่าเฉล่ีย 4.22) และสามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 4.14)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้นราคาทุก
ปัจจยัย่อยในระดบัมาก  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ สามารถช าระเบ้ียโดย
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บตัรเครดิตได้ (ค่าเฉล่ีย 4.47) รองลงมา สามารถช าระเบ้ียเป็นรายงวด (ค่าเฉล่ีย 4.38) และมีการ
ค านวณอตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ใหท้ราบ (ค่าเฉล่ีย 4.36)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยั
ย่อยด้านราคาทุกปัจจัยย่อยในระดับมาก โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจัยแรกได้แก่   
สามารถช าระเบ้ียโดยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 4.38) รองลงมา สามารถช าระเบ้ียเป็นรายงวด มีการ
ค านวณอตัราผลตอบแทนท่ีแทจ้ริงแจง้ให้ทราบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.35) และระยะเวลาช าระเบ้ีย
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.29) 
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ตารางท่ี 37   แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย    จ  าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 

  
 

 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย    

รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
20,000 บาท  

 20,001-30,000 

บาท  

 30,001-40,000 

บาท  

 40,001 บาท
ขึน้ไป  

รวม 

n=88 n=63 n=47 n=52 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ช่ือ เ สียงของธนาคาร ซ่ึง เ ป็น
ตวัแทนจ าหน่าย 

4.67 

(มากท่ีสุด) 
4.54 

(มากท่ีสุด) 
4.60 

(มากท่ีสุด) 
4.58 

(มากท่ีสุด) 
4.60 

(มากท่ีสุด) 
สามารถติดต่อกับพนักงานได้
สะดวก 

4.55 

(มากท่ีสุด) 
4.43 

(มาก) 
4.53 

(มากท่ีสุด) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
ช า ร ะ เ บ้ี ย ป ร ะ กัน ไ ด้ห ล า ย
ช่องทาง เช่น  ผา่น 
 เคาน์เตอร์ธนาคาร, ตู ้เอทีเอ็ม, 
เคาน์เตอร์บริษทั 
กรุงเทพประกันชีวิต, ท่ีท าการ
ไปรษณีย,์  
เคาน์ เตอร์ เซอร์วิทและ บัตร
เครดิต 

4.39 

(มาก) 
4.48 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 

การจัดจ าหน่ายผ่านสาขาของ
ธน า ค า ร ซ่ึ ง มี จ า น วน  ม า ก 
ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี 

4.49 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.52 

(มากท่ีสุด) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 

 สามารถ ติดต่ อช า ระค่ า เ บ้ี ย
ประกนัผา่นธนาคารได ้
 ทุกสาขา 

4.22 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 

สถานท่ีตั้ งของธนาคารสะดวก
ในการติดต่อ 

4.24 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
มีเวบ็ไซตใ์หข้อ้มูลแก่ลูกคา้   4.24 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

มีท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 4.18 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

วนั-เวลาทีเปิดให้บริการสะดวก
ในการติดต่อ 

3.98 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  37 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อ
เดือนไม่เกิน 20,000 บาท ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายเกือบทุกปัจจยัยอ่ย
ในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทน
จ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.67) รองลงมา สามารถติดต่อกบัพนกังานไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.55) และการจดั
จ าหน่ายผา่นสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.49) 
  ผูต้อบแบบสอบถามรายได้โดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ปัจจยัแรก ไดแ้ก่ ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.54) รองลงมา การจดั
จ าหน่ายผ่านสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.49) และช าระเบ้ีย
ประกนัไดห้ลายช่องทาง เช่น  ผา่น เคาน์เตอร์ธนาคาร, ตูเ้อทีเอ็ม, เคาน์เตอร์บริษทักรุงเทพประกนั
ชีวติ, ท่ีท าการไปรษณีย,์ เคาน์เตอร์เซอร์วทิและ บตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 4.48) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ปัจจยัแรกไดแ้ก่  ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.60) รองลงมา สามารถ
ติดต่อกบัพนกังานไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.53) และการจดัจ าหน่ายผา่นสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวน
มาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.49) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยั
ยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรกไดแ้ก่ ช่ือเสียงของธนาคารซ่ึงเป็นตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.58) รองลงมา การจดัจ าหน่าย
ผา่นสาขาของธนาคารซ่ึงมีจ านวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.52) และสามารถติดต่อกบั
พนกังานไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.50) 
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ตารางท่ี 38  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ  าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 

  
 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
20,000 บาท  

 20,001-30,000 

บาท  

 30,001-40,000 

บาท  

 40,001 

บาทขึน้
ไป  

รวม 

n=88 n=63 n=47 n=52 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโฆษณาผ่าน ส่ือต่ างๆ  ทาง
โทรทัศน์  วิทยุ หนังสือพิมพ ์
และอินเทอร์เน็ต  

4.27 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

มีแผ่นพับประชาสัมพันธ์ให้
ขอ้มูลบริการ 

3.88 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการ 4.00 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
ข่าวสารท่ีได้รับจากธนาคาร
เก่ียวกับประกันชีวิต ครบถ้วน
และเขา้ใจง่าย 

4.13 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

มีบริการ Call Center สอบถาม
ขอ้มูลได ้

3.76 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
มี ก า ร ใ ห้ ข อ ง ท่ี ร ะ ลึ ก เ ม่ื อ
ตดัสินใจซ้ือ 

4.02 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
มี ข อ งช า ร่ ว ย มอบให้ ลู กค้ า
ส าหรับการท าประกนั 
 ชีวิตใหม่หรือในช่วงเทศกาล
หรือวนัส าคญั 

3.98 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

ของ ท่ีระ ลึกและของช า ร่วย
สามารถใชป้ระโยชน์ไดดี้ 

3.97 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
ก า ร ส นั บ ส นุ น กิ จ ก ร ร ม
สาธารณประโยชน์ เช่น  
 การสนับสนุนการ ศึกษาแ ก่
นกัเรียนท่ียากไร้ 

3.97 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
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ตารางท่ี 38 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดับความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 

  
 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
20,000 บาท  

 20,001-30,000 

บาท  

 30,001-40,000 

บาท  

 40,001 

บาทขึน้
ไป  

รวม 

n=88 n=63 n=47 n=52 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงานของธนาคาร เ ป็นผู ้
แนะน าขายกรมธรรม ์

4.03 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
มีการให้สะสมแต้มเม่ือซ้ือโดย
ใชบ้ตัรเครดิต 

3.97 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  38 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 
บาท ใหค้วามส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ มีโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์  วิทยุ หนงัสือพิมพ ์และ
อินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมา ข่าวสารท่ีไดรั้บจากธนาคารเก่ียวกบัประกนัชีวิต ครบถว้น
และเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.13) และพนกังานของธนาคารเป็นผูแ้นะน าขายกรมธรรม ์(ค่าเฉล่ีย 4.03)  

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรก ไดแ้ก่ มีโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์ วทิย ุหนงัสือพิมพ ์และอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.37) 
รองลงมา พนกังานของธนาคารเป็นผูแ้นะน าขายกรมธรรม ์(ค่าเฉล่ีย 4.21) และข่าวสารท่ีไดรั้บจาก
ธนาคารเก่ียวกบัประกนัชีวติ ครบถว้นและเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.13)  
  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ปัจจยัแรกไดแ้ก่ มีโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์ วิทยุ หนงัสือพิมพ ์และอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 
4.30) รองลงมา พนกังานของธนาคารเป็นผูแ้นะน าขายกรมธรรม์ (ค่าเฉล่ีย 4.11) และมีการให้ของ
ท่ีระลึกเม่ือตดัสินใจซ้ือ มีของช าร่วยมอบให้ลูกคา้ส าหรับการท าประกนั ชีวิตใหม่หรือในช่วง
เทศกาลหรือวนัส าคญั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.09)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยั
ยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
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แรกไดแ้ก่ มีโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ ทางโทรทศัน์ วิทยุ หนงัสือพิมพ ์และอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.27) 
รองลงมา ข่าวสารท่ีไดรั้บจากธนาคารเก่ียวกบัประกนัชีวิต ครบถว้นและเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
และมีการให้ของท่ีระลึกเม่ือตดัสินใจซ้ือ พนกังานของธนาคารเป็นผูแ้นะน าขายกรมธรรม์ เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.06) 
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ตารางท่ี  39  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจัยด้านบุคลากร  
จ าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 

  

 

 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 

20,000 บาท  
 20,001-30,000 

บาท  

 30,001-40,000 

บาท  

 40,001 บาท
ขึน้ไป  

รวม 

n=88 n=63 n=47 n=52 N=250 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
พนักงานมีความน่าเช่ือถือ และ
ไวว้างใจได ้

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.37 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

4.41 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

พนักงานมีความรู้ความช านาญ
ใหข้อ้มูลเก่ียวกบั 
 ก า ร ป ร ะ กัน ชี วิ ต ท่ี ถู ก ต้อ ง
ครบถว้น 

4.43 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี ยิม้แยม้
แจ่มใส 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานกิริยามารยาทท่ีดี แต่ง
กายสะอาดเรียบร้อย 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.37 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานธนาคารให้ค  าแนะน า
เ พ่ือ เ ลือกแบบการประกัน ท่ี
เหมาะสม 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

พนัก ง านคอยให้ค  า แนะน า
ช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.37 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีความรับผิดชอบใน
การปฏิบติังาน 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานรักษาผลประโยชน์
ใหก้บัลูกคา้ 

4.43 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

พนั ก ง า น ดู แ ล ลู ก ค้ า อ ย่ า ง
สม ่าเสมอ 

4.43 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 39 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 
บาท ให้ความส าคญัปัจจยัย่อยด้านบุคลากรเกือบทุกปัจจยัย่อยในระดับมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกได้แก่ พนักงานธนาคารให้ค  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกันท่ี
เหมาะสม พนกังานมีความรับผดิชอบในการปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.63) รองลงมา พนกังานมี
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ความน่าเช่ือถือ และไวว้างใจได ้พนกังานกิริยามารยาทท่ีดี แต่งกายสะอาดเรียบร้อย พนกังานคอย
ให้ค  าแนะน าช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.53 และพนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี ยิ้มแยม้
แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 4.50)    

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัย่อยดา้นบุคลากรทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรก ไดแ้ก่ 
พนกังานธนาคารใหค้  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกนัท่ีเหมาะสม พนกังานมีความรับผิดชอบใน
การปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.54) รองลงมา พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี ยิม้แยม้แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 
4.43) และพนกังานมีความน่าเช่ือถือ และไวว้างใจได ้พนกังานกิริยามารยาทท่ีดี แต่งกายสะอาด
เรียบร้อย พนกังานคอยใหค้  าแนะน าช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.37)  
  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ให้ความส าคญัปัจจยั
ย่อยด้านบุคลากรทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกได้แก่ 
พนกังานธนาคารใหค้  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกนัท่ีเหมาะสม พนกังานมีความรับผิดชอบใน
การปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.66) รองลงมา พนักงานมีความน่าเช่ือถือ และไวว้างใจได ้
พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี ยิม้แยม้แจ่มใส พนกังานกิริยามารยาทท่ีดี แต่งกายสะอาดเรียบร้อย เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.60) และ พนักงานมีความรู้ความช านาญให้ขอ้มูลเก่ียวกบัการประกนัชีวิตท่ีถูกตอ้ง
ครบถว้น พนกังานดูแลลูกคา้อยา่งสม ่าเสมอ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.45) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยั
ย่อยด้านบุคลากรทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกได้แก่ 
พนกังานธนาคารใหค้  าแนะน าเพื่อเลือกแบบการประกนัท่ีเหมาะสม พนกังานมีความรับผิดชอบใน
การปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.60) รองลงมา พนกังานมีบุคลิกภาพท่ีดี ยิม้แยม้แจ่มใส (ค่าเฉล่ีย 
4.54) และพนกังานมีความน่าเช่ือถือ และไวว้างใจได ้พนกังานกิริยามารยาทท่ีดี แต่งกายสะอาด
เรียบร้อย พนกังานคอยใหค้  าแนะน าช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.52) 
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ตารางท่ี 40   แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ  จ าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 

  
 

 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
20,000 บาท  

 20,001-

30,000 บาท  

 30,001-

40,000 บาท  

 40,001 บาท
ขึน้ไป  

รวม 

n=88 n=63 n=47 n=52 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด 
เ รียบร้อย  ตกแต่ง   สวยงาม 
ทนัสมยั  

4.27 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

ธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ์และ
เ ท ค โ น โ ล ยี ท่ี ทั น ส มั ย ม า 
ใหบ้ริการ 

4.18 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 

ธนาคารมีการจัดวางอุปกรณ์ 
แบบฟอร์มต่างๆ   เป็นจุด มีป้าย
บอกแผนก/ฝ่ายอยา่งชดัเจน เป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

4.20 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

 ธน าค า ร มี ส่ิ ง อ า น ว ยค ว า ม
สะดวกเพียงพอขณะ 

รอรับบริการ เ ช่น โต๊ะ  เก้า อ้ี 

โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์และ มีน ้ า
ด่ืมไวใ้หบ้ริการ 

4.27 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 40 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 
บาท ให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด เรียบร้อย  ตกแต่ง  สวยงาม 
ทนัสมยั ธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ เช่น โต๊ะ เก้าอ้ี โทรทศัน์ 
หนงัสือพิมพ ์และ มีน ้ าด่ืมไวใ้ห้บริการ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมา ธนาคารมีการจดัวาง
อุปกรณ์ แบบฟอร์มต่างๆ   เป็นจุด มีป้ายบอกแผนก/ฝ่ายอยา่งชดัเจน เป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 
4.20) และธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ์และเทคโนโลยท่ีีทนัสมยัมา ใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.18) 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
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แรก ไดแ้ก่ ธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ เช่นโต๊ะ เกา้อ้ี โทรทศัน์ 
หนงัสือพิมพ ์และ มีน ้ าด่ืมไวใ้ห้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.37) รองลงมา สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด 
เรียบร้อย ตกแต่ง  สวยงาม ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.30) และธนาคารมีการจดัวางอุปกรณ์ แบบฟอร์ม
ต่างๆ   เป็นจุด มีป้ายบอกแผนก/ฝ่ายอยา่งชดัเจน เป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 4.21) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะทางกายภาพทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ปัจจยัแรกไดแ้ก่ สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด เรียบร้อย ตกแต่ง สวยงาม ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.36) 
รองลงมา ธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ เช่น โต๊ะ เกา้อ้ี โทรทศัน์ 
หนังสือพิมพ์ และ มีน ้ าด่ืมไวใ้ห้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.30) และ ธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ์และ
เทคโนโลยท่ีีทนัสมยัมา ใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.23)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยั
ย่อยดา้นลกัษณะทางกายภาพทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรกไดแ้ก่  สถานท่ีภายในธนาคาร สะอาด เรียบร้อย  ตกแต่ง  สวยงาม ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.29) 
รองลงมา ธนาคารมีส่ิงอ านวยความสะดวกเพียงพอขณะรอรับบริการ เช่น โต๊ะ เกา้อ้ี โทรทศัน์ 
หนังสือพิมพ์ และ มีน ้ าด่ืมไวใ้ห้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.25) และธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ์และ
เทคโนโลยีท่ีทนัสมยัมา ให้บริการ ธนาคารมีการจดัวางอุปกรณ์ แบบฟอร์มต่างๆ   เป็นจุด มีป้าย
บอกแผนก/ฝ่ายอยา่งชดัเจน เป็นระเบียบเรียบร้อย เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.17) 
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ตารางท่ี  41  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  จ  าแนกตามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 

  
 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

รายได้โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
20,000 บาท  

 20,001-30,000 

บาท  

 30,001-40,000 

บาท  

 40,001 บาท
ขึน้ไป  

รวม 

n=88 n=63 n=47 n=52 N=250 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใหบ้ริการสะดวกและ

รวดเร็ว 

4.75 

(มากท่ีสุด) 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
4.72 

(มากท่ีสุด) 
4.73 

(มากท่ีสุด) 
4.69 

(มากท่ีสุด) 

ไดรั้บกรมธรรมท่ี์รวดเร็ว 4.56 

(มากท่ีสุด) 
4.35 

(มาก) 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 

ความถูกตอ้งครบถว้นของ

กรมธรรม ์

4.52 

(มากท่ีสุด) 
4.41 

(มาก) 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 

จ านวนเจา้หนา้ท่ีของบริษทั

ประกนัมีเพียงพอในการ

ใหบ้ริการ 

4.33 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

ขั้นตอนในการท าประกนัชีวติไม่

ยุง่ยากซบัซอ้น 

4.42 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
4.41 

(มาก) 

ขั้นตอนในการแกไ้ขปัญหาให้

ลูกคา้รวดเร็ว 

4.42 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
4.41 

(มาก) 

การช าระเงินท าไดง่้ายสะดวก 

สามารถตดับญัชีธนาคารได ้

4.40 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.55 

(มากท่ีสุด) 
4.48 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 

มีระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง 

แม่นย  า และเช่ือถือได ้

4.61 

(มากท่ีสุด) 
4.52 

(มากท่ีสุด) 
4.68 

(มากท่ีสุด) 
4.62 

(มากท่ีสุด) 
4.60 

(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี  41 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 
บาท ใหค้วามส าคญัปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการใหบ้ริการเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยัแรกไดแ้ก่ การใหบ้ริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.75) รองลงมา 
มีระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง แม่นย  า และเช่ือถือได้ (ค่าเฉล่ีย 4.61) และไดรั้บกรมธรรม์ท่ีรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 4.56) 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการใหบ้ริการทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรก ไดแ้ก่ การให้บริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.56) รองลงมา มีระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง 
แม่นย  า และเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 4.52) และความถูกตอ้งครบถว้นของกรมธรรม ์(ค่าเฉล่ีย 4.41) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ให้ความส าคญั
ปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการให้บริการทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ปัจจยัแรกไดแ้ก่ การให้บริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.72) รองลงมา มีระบบการท างานท่ี
ถูกตอ้ง แม่นย  า และเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 4.68) และการช าระเงินท าไดง่้ายสะดวก สามารถตดับญัชี
ธนาคารได ้(ค่าเฉล่ีย 4.55) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยั
ยอ่ยดา้นกระบวนการให้บริการทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ปัจจยั
แรกไดแ้ก่ การให้บริการสะดวกและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.73) รองลงมา มีระบบการท างานท่ีถูกตอ้ง 
แม่นย  า และเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 4.62) และไดรั้บกรมธรรม์ท่ีรวดเร็ว ความถูกตอ้งครบถว้นของ
กรมธรรม ์เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.56) 
 
 

ข้อเสนอแนะ 
- ควรจะลดเบ้ียประกนั (8  คน) 

- ควรมีของช าร่วยท่ีดูดีมากกวา่น้ี  (8 คน) 

- ควรลดระยะเวลาการรับประกนัลง (10 คน) 
 

 
 


